

# Εμπρηστικές δηλώσεις Ισραηλινού ακροδεξιού υπουργού για μουσουλμανικό τέμενος



**Ο** ακροδεξιός υπουργός Ασφαλείας του Ισραήλ, Ιταμάρ Μπεν-Γκβιρ, επισκέφτηκε το ιερό τέμενος αλ-Άκσα στην Ανατολική Ιερουσαλήμ, σημαντική θρησκευτική τοποθεσία τόσο για τους Μουσουλμάνους όσο και για τους Εβραίους, και δήλωσε ότι το Ισραήλ «κάνει κουμάντο» εκεί, προκαλώντας τις αντιδράσεις των Παλαιστίνων έπειτα από μήνες κλιμάκωσης της έντασης και της βίας στην Ανατολική Ιερουσαλήμ και τη Δυτική Όχθη.

Η επίσκεψή του στον ιερό τόπο που τιμάται από τους Εβραίους ως το Όρος του Ναού και από τους Μουσουλμάνους ως το συγκρότημα που στεγάζει το τζαμί αλ-Άκσα, προκάλεσε επίσης τη δυσαρέσκεια και τις αντιδράσεις δύο χωρών του αραβικού κόσμου, συμμάχων του του Ισραήλ, της Ιορδανίας και της Αιγύπτου, καθώς πρόκειται για ένα πολύ ευαίσθητο θέμα για τους Μουσουλμάνους.

Η επίσκεψή του έγινε λίγες μέρες μετά την ρατσιστική πορεία μίσους χιλιάδων Εβραίων εθνικιστών και ακροδεξιών στην περιοχή, με αφορμή την ισραηλινή επέτειο της κατάληψης της Ανατολικής Ιερουσαλήμ και της Δυτικής Όχθης εις βάρος των Παλαιστίνων. Στη διάρκεια της συγκέντρωσης ομάδες Εβραίων νεαρών συγκρούστηκαν με Παλαιστίνιους και φώναξαν ρατσιστικά συνθήματα.

«Χαίρομαι που ανεβαίνω στο Όρος του Ναού, το πιο σημαντικό μέρος για το έθνος του Ισραήλ», είπε ο Μπεν-Γκβιρ κατά την επίσκεψή του στο συγκρότημα, το πιο αμφιλεγόμενο σημείο για Εβραίους και Παλαιστίνιους και σκηνικό επαναλαμβανόμενων συγκρούσεων με τραυματίες και νεκρούς. «Η αστυνομία κάνει θαυμάσια δουλειά εδώ και ξανά υπενθυμίζοντας ποιος είναι ο κύριος του σπιτιού στην Ιερουσαλήμ. Οι απειλές της Χαμάς δεν θα πιάσουν. Είμαστε οι κύριοι της Ιερουσαλήμ και όλης της Γης του Ισραήλ», συνέ-

**Οι Εβραίοι θεωρούν την τοποθεσία ως τον χώρο των αρχαίων ναών, ενώ οι μουσουλμάνοι τη θεωρούν ως το μέρος από το οποίο ο προφήτης Μωάμεθ ανέβηκε στον ουρανό.**

χισε σε προκλητικό ύφος.

Σύμφωνα με τις ρυθμίσεις που ισχύουν από τότε που το Ισραήλ κατέλαβε την τοποθεσία μαζί με την υπόλοιπη Ανατολική Ιερουσαλήμ, κατά τη διάρκεια του πολέμου του 1967, επιτρέπεται στους Εβραίους να επισκέπτονται το τέμενος, αλλά μόνο οι μουσουλμάνοι μπορούν να προσευχηθούν εκεί. Οι Εβραίοι θεωρούν την τοποθεσία ως τον χώρο των αρχαίων ναών, ενώ οι μουσουλμάνοι τη θεωρούν ως το μέρος από το οποίο ο προφήτης Μωάμεθ ανέβηκε στον ουρανό.

Τα τελευταία χρόνια, οι εβραϊκές επισκέψεις και οι εκκλήσεις για εβραϊκή προσευχή στο τέμενος έχουν αυξηθεί, τροφοδοτώντας τους φόβους των μουσουλμάνων για βίαιη ιδιοποίηση του ιερού σημείου. Ταυτόχρονα, η αστυνομία γίνεται όλο και πιο χαλαρή στην επιβολή της απαγόρευσης της εβραϊκής λατρείας και συχνά δεν εμποδίζει τους Εβραίους να προσεύχονται στην ανατολική γωνία του συγκροτήματος, παρότι αυτό απαγορεύεται βάσει επίσημης συμφωνίας.

Ο Μπεν-Γκβιρ, ο οποίος εξελέγη τον περασμένο Νοέμβριο υποσχόμενος να πιέσει για κατοχύρωση της εβραϊκής προσευχής στην τοποθεσία, θεωρείται από πολλούς ως ο πιο εξτρεμιστής Ισραηλινός πολιτικός και έχει μακρά ιστορία στοχοποίησης και επιθέσεων κατά Αράβων. Για πολλά χρόνια, διατηρούσε σε περίοπτη θέση στο σπίτι του μια εικόνα του Μπαρούχ Γκόλντσταϊν, του Ισραηλινού ένοπλου που δολοφόνησε 29 Παλαιστίνιους κατά τη διάρκεια προσευχών στο τέμενος στη Χεβρώνα το 1994.

Ο ακροδεξιός πολιτικός ζήτησε επίσης περισσότερη χρηματοδότηση για να μπορέσει το υπουργείο του να αυξήσει τον αριθμό των Εβραίων μόνιμων κατοίκων σε περιοχές του Ισραήλ με μεγάλους αραβικούς πληθυσμούς, το Νεγκέβ και τη Γαλιλαία, δείχνοντας έτσι τις διαθέσεις

του για περαιτέρω επέκταση του βίαιου εποικισμού. «Πρέπει να δράσουμε εκεί, πρέπει να είμαστε οι κύριοι επίσης του Νεγκέβ και της Γαλιλαίας», δήλωσε.

Ο Αμάντ Μαχνταλάνι, μέλος της εκτελεστικής επιτροπής της PLO, είπε ότι η επίσκεψη προσέβαλε τους μουσουλμάνους σε όλο τον κόσμο και προέβλεψε ότι θα αποσταθεροποιήσει την κατάσταση στην περιοχή, ενισχύοντας τους ισλαμιστές φονταμενταλιστές.

Ο Μαχνταλάνι, ο οποίος είναι επίσης Παλαιστίνιος υπουργός κοινωνικής ανάπτυξης, χαρακτήρισε την επίσκεψη του Μπεν-Γκβιρ «μια προκλητική έκφραση της πολιτικής της ισραηλινής κυβέρνησης στο σύνολό της, και όχι απλώς μια πολιτική θέση του ίδιου. Είναι επίσημη πολιτική να βλάπτονται τα αισθήματα των μουσουλμάνων παγκοσμίως, ιδιαίτερα των Παλαιστίνων. Προειδοποιούμε ότι εάν αυτό συνεχιστεί, τότε αλλάζει ο χαρακτήρας της πολιτικής σύγκρουσης σε θρησκευτική, κάτι που δεν θα μπορούμε να ελέγξουμε στη συνέχεια. Ο κίνδυνος αυτής της εξέλιξης για την περιοχή δεν μπορεί να υποτιμηθεί».

Η Ιορδανία, στην οποία ανατέθηκε ειδικός ρόλος επιτηρητή σε ισλαμικές τοποθεσίες στην Ιερουσαλήμ στη συνθήκη ειρήνης του 1994 με το Ισραήλ, καταδίκασε σφοδρά τις δηλώσεις του Μπεν-Γκβιρ.

«Η εισβολή στο τέμενος αλ-Άκσα και η παραβίαση της ιερότητας του από έναν υπουργό του Ισραήλ είναι καταδικαστέες και προκλητικές ενέργειες», δήλωσε ο εκπρόσωπος του υπουργείου Εξωτερικών και ομογενών Σινάν Ματζάλι. «Συνιστούν κατάφωρη παραβίαση του διεθνούς δικαίου, καθώς και του ιστορικού και νομικού status quo στην Ιερουσαλήμ και τους ιερούς τόπους της».